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ATA DE REUNIÃO
Ata da reunião ordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas,
realizada ao décimo sexto dia do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às onze horas e sete minutos, na
Sala 246 do Palácio Universitário, campus da Praia Vermelha, sob a presidência do Decano do CCJE,
Professor Flávio Alves Martins, e na presença dos Conselheiros Efetivos: Prof. João Luiz Pondé (Vice-
Decano do CCJE), Prof. Otávio Figueiredo (Diretor do COPPEAD), Prof. Eduardo Serra (Diretor do
IRID), Prof. Daniel Capecchi (FND), Prof. Numa Mazat (IE), TAE Paulo Cesar Pascoal (Decania) e
Discente Reni Vicente Martins (FACC). Suplentes: Prof. Luis Régis (Vice-Diretor do IPPUR), Prof.ª Ana
Carolina Fonseca (Vice-Diretora da FACC), Prof.ª Marina Szapiro (Vice-Diretora do IE) e TAE Luiz
Fernando de Oliveira (IRID). Convidados: Prof.ª Sandra Becker (Coordenadora de Extensão do CCJE e
representante do CCJE no CEU), Prof.ª Renata Bastos (representante do CCJE no CEU), Prof.ª Marta
Castilho (Coordenadora de Integração Acadêmica em Pós-Graduação do CCJE e representante do CCJE
no CEPG), TAE Vinícius Fernandes (Coordenador de TIC do CCJE), Prof.ª Mayra Goulart (Presidente da
AdUFRJ), Alexandre Medeiros (AdUFRJ), Renan Sousa (AdUFRJ) e Merian dos Santos (AdUFRJ).
Ausências Justificadas: Prof.ª Vanessa Guimarães (COPPEAD), Prof. Carlos Bolonha (Diretor da FND),
Prof. Fabrício Oliveira (Diretor do IPPUR), Prof.ª Soraya Simões (IPPUR), Prof. Antonio José Oliveira
(Diretor da FACC), TAE Bruna Amarante (Decania) e TAE Davi Pereira (IRID). Iniciada a sessão, o
Decano cumprimentou e agradeceu a presença de todos, em especial agradeceu à Direção da FACC pela
disponibilização do espaço. Apresentou a Ata da reunião de 19/05, que, posta em votação, foi
APROVADA por unanimidade. Iniciado o Expediente e abertas as inscrições, a Prof.ª Renata Bastos
comentou a respeito das reuniões que estão sendo realizadas para organizar o lançamento da próxima
edição da Revista Versus, que provavelmente será no mês de outubro. Informou que a revista contará com
a participação da Prof.ª Mayra Goulart, auxiliando na composição do conteúdo com seu relatório, uma vez
que a edição terá como temas o Parlamento e a COP 30, conteúdos que se relacionam com a trajetória
profissional da professora. Convidou, ainda, os conselheiros que desejarem a enviarem por e-mail suas
colaborações à referida edição O Prof. Flávio Martins agradeceu a fala e iniciou seus informes, sugerindo
que o Gabinete da Decania replique via e-mail as informações compartilhadas pela Prof.ª Renata Bastos.
Informou que, ao meio-dia e vinte, precisará se ausentará, passando a presidência da reunião para o Prof.
João Luiz Pondé. Comunicou a respeito das eleições para direção da FND e da FACC, noticiando a chapa
vencedora na FND, composta pelo Prof. Marilson Santana e pelo Prof. Carlos Bolonha, diretor e vice-
diretor, respectivamente. Na FACC, a chapa vencedora é composta pelo Prof. Marcos Pinto e pela Prof.ª
Eliane Ribeiro, diretor e vice-diretora, respectivamente. Informou também alguns pontos que serão
tratados na próxima reunião do Conselho, a realizar-se no dia 21 de julho, dentre eles: a deliberação do
edital de convocação de eleição para representação discente no Conselho, pois em setembro encerrará o
mandato de um ano; a presença do ETU para apresentação do projeto final do Paliteiro; e a visita da
equipe que está à frente da comissão de acompanhamento das obras do Equipamento Cultural Multiuso. O
Decano indicou, ainda, que na última sexta-feira ocorreu uma reunião entre a Ministra de Ciência e
Tecnologia, o Reitor e o diretor do Parque Tecnológico, na qual foi acordada a demolição completa da
oficina do CBPF localizada no campus da Praia Vermelha e, posteriormente, a criação de um espaço para
o restaurante universitário. Comentou que, na quinta-feira, esteve em reunião, juntamente com o Prof.
João Luiz Pondé, com as demais Decanias, Pró-Reitorias e a Reitoria para tratar do orçamento
participativo, bem como da nova matriz orçamentária. No entanto, no encontro ficou decidido o
agendamento de nova reunião para encaminhar as tratativas. Informou, ademais, sobre a reunião ocorrida
no dia 13/06 entre a Decania, as direções das Unidades do CCJE e o Reitor, na qual discutiu-se os
seguintes temas: remodelagem para acessibilidade do elevador do Palácio Universitário; plataforma
elevatória; portão da Avenida Pasteur; Paliteiro; e limpeza das caixas d’água, que começará na próxima
semana. Destacou que a Reitoria, por meio da PR-3, repassará ao IPPUR 30 mil reais para reformas da
unidade, localizada no edifício JMM. Passada a palavra ao Prof. João Luiz Pondé, este complementou o

Ata de Reunião Ordinária - 16/06/2025 (5649502)         SEI 23079.207047/2025-51 / pg. 1



informe sobre a discussão do orçamento participativo, pontuando que necessitará ser debatido novamente
em sua integralidade. Após, a Prof.ª Ana Carolina Fonseca se despediu do Conselho, em função do
término do seu mandato como vice-diretora da FACC, e agradeceu a parceria durante os últimos anos. Na
sequência, o Prof. Flávio Martins comentou que a Prof.ª Marianna Zattar (FACC) teve seu recurso provido
no CONSUNI, obtendo a alteração de regime docente para a carga horária de 20 horas. Registrou também
a Moção de Pesar pelo falecimento do Prof. Leonardo Valente Monteiro, que foi o primeiro diretor do
IRID, a qual foi referendada e APROVADA por unanimidade pelo Conselho. A Prof.ª Renata Bastos
informou que haverá uma seção especial na Revista Versus em homenagem póstuma ao Prof. Leonardo
Valente. Iniciada a ORDEM DO DIA, passou-se ao Item 1 - Eleição de conselheiro suplente ao CEU,
pro tempore. O Prof. Flávio Martins esclareceu que a presente eleição tem por objetivo suprir a lacuna de
representante suplente do CCJE no Conselho de Extensão Universitária (CEU) devido ao afastamento da
Prof.ª Patrícia Mallmann (FACC). Conforme deliberado na reunião do Conselho de Coordenação de
17/02/2025, a FACC deveria apresentar a indicação de docente de sua unidade para completar o mandato
atual, com vigência até setembro de 2025, a ser posteriormente referendada pelo Conselho. Assim, a
Direção da FACC apresentou a indicação do Prof. Thayron Rodrigues Rangel. Em discussão, não houve
manifestações. Em votação, foi APROVADA por unanimidade a indicação do Prof. Thayron Rodrigues
Rangel, eleito representante suplente do CCJE no CEU, para cumprimento de mandato até setembro de
2025, o que será formalmente comunicado ao referido Conselho Superior. A pedido da equipe da
AdUFRJ, o Prof. Flávio Martins antecipou a deliberação dos demais itens da pauta até a chegada da Prof.ª
Mayra Goulart, Presidente da referida associação, postergando, assim, o Item 2, referente à Visita da
AdUFRJ. Passou-se ao Item 3 - Proc. nº 23079.232010/2024-80, referente ao Protocolo de Intenções
entre a Universidade de Havana e a UFRJ (cumprimento de exigências), tendo como interessado o
Instituto de Economia. Em função da ausência justificada do relator, Prof. Carlos Bolonha, o Prof. Daniel
Capecchi fez a leitura do Parecer favorável ao pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo
APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao Item 4 - Proc. nº
23079.222266/2025-60, referente ao Protocolo de Intenções entre a Emlyon Business School e a UFRJ,
tendo como interessado o COPPEAD. O processo foi relatado pelo Prof. Daniel Capecchi, que fez a leitura
de seu Parecer favorável ao pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por
unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao Item 5 - Proc. nº 23079.222274/2025-14,
referente ao Acordo Específico de Intercâmbio Estudantil entre a Emlyon Business School e a UFRJ,
tendo como interessado o COPPEAD. O processo foi relatado pelo Prof. Daniel Capecchi, que fez a leitura
de seu Parecer favorável ao pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por
unanimidade pelos membros do Conselho. Neste momento, o Prof. Flávio Martins submeteu o pedido de
postergar a deliberação dos Itens 6 e 7 até a chegada do relator, Prof. Eduardo Serra. Em votação, a
solicitação foi aprovada por unanimidade pelo Conselho. Passou-se ao Item 8 - Proc. nº
23079.216043/2025-63, referente ao Convênio entre a Fundação COPPETEC e a UFRJ (Diversos
Clientes), no projeto “Post-MBA em Inteligência Artificial nos Negócios”, tendo como interessado o
COPPEAD. O processo foi relatado pelo Prof. Luis Régis, que fez a leitura de seu Parecer favorável ao
pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade pelos membros
do Conselho. Passou-se ao Item 9 - Proc. nº 23079.216058/2025-21, referente ao Convênio entre a
Fundação COPPETEC e a UFRJ (Diversos Clientes), no projeto “Post-MBA em Estratégia”, tendo como
interessado o COPPEAD. O processo foi relatado pelo Prof. Luis Régis, que fez a leitura de seu Parecer
favorável ao pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade
pelos membros do Conselho. Neste momento, passou-se ao Item 2 - Visita da AdUFRJ , no qual o Prof.
Flávio Martins concedeu a palavra à Presidente da AdUFRJ. A Prof.ª Mayra Goulart iniciou sua fala se
apresentando e agradecendo pela oportunidade de poder participar do Conselho. Abordou questões
relativas ao campo político progressista, destacando os reflexos do cenário político nacional na
universidade. Comentou, ainda, sobre a influência do poder legislativo no orçamento universitário,
resultando em seu estrangulamento. Mencionou os benefícios oferecidos pela AdUFRJ aos sindicalizados,
como Gympass, descontos em farmácias, entre outras medidas de assistência, por entender que o papel da
associação deve conjugar assistência e luta sindical. Após, o representante jurídico da associação, Renan
Sousa, apresentou-se e agradeceu o espaço concedido. Iniciou sua intervenção apresentando parte de sua
trajetória na AdUFRJ, indicando que quando chegou na UFRJ se deparou com uma realidade bem menos
avançada em relação às progressões múltiplas e às concedidas com atraso. Mencionou que houve vitórias
em relação ao reconhecimento das progressões dos professores. Relatou também sobre um processo
ajuizado pelo sindicato de execução coletiva de mais de três mil professores que teve um bom andamento
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a partir da gestão à qual ele pertence. Prontificou-se a receber os sindicalizados que tiverem qualquer
demanda, colocando-se à disposição daqueles que desejarem entrar em contato com associação. Alertou,
ainda, sobre o cuidado ao receber ligações em nome sindicato, pois isso tem sido recorrente devido a
táticas de fraude realizadas por quadrilhas especializadas. Passada a palavra a Merian dos Santos, a qual
forneceu informações relativas ao processo de filiação e de acolhimento dos futuros sindicalizados,
pontuando as vantagens às quais têm direito os filiados. A Prof.ª Mayra Goulart tratou das incursões a
Brasília advindas do Observatório do Conhecimento, que se trata de uma associação de Sindicatos de
Docentes de universidades de diferentes estados brasileiros e parceiros da área da educação, ciência e
pesquisa, criado em 2018, com o objetivo de criar uma frente ao ataque governamental a instituições de
educação superior. Aberta a discussão, houve manifestações de diversos Conselheiros abordando a
burocracia relativa às comprovações dos títulos que devem constar dos processos de progressão e
promoção docente, ressaltando, dentre outros problemas, que há redundância de comprovações que já
foram submetidas em momentos anteriores. A Prof.ª Mayra Goulart esclareceu que há um movimento por
parte do sindicato de propor a alteração da resolução do CONSUNI que regulamenta o tema. No entanto, o
debate enfrenta resistência por parte dos próprios docentes, que argumentam que essas etapas são
protetoras da legitimidade dos cargos ocupados pela classe. Assim, sugeriu que haja uma articulação entre
os representantes no CONSUNI, para que, por meio de pedido de vista, por exemplo, possam intervir na
discussão. A Prof.ª Renata Bastos acompanhou a sugestão da Presidente, apontando a necessidade de que
os representantes do CCJE peçam vista da proposta de resolução no CONSUNI. Foi sugerida, ainda, a
aprovação de uma moção do Conselho a ser encaminhada ao CONSUNI. A partir deste momento, o Prof.
João Luiz Pondé assumiu a Presidência da reunião, sinalizando que entrará em contato com o Prof. Flávio
Martins a fim de dar encaminhamento às demandas propostas pelos Conselheiros. Agradeceu a presença
da AdUFRJ e deu sequência à ordem do dia. Passou-se ao Item 6 - Proc. nº 23079.214448/2024-86,
referente ao Acordo de Cooperação Acadêmica entre a Faculdade de Estudos Globais da Universidade
Estatal de Moscou Lomonosov (MSU FGS) e o IE/UFRJ, tendo como interessado o Instituto de Economia.
O relator, Prof. Eduardo Serra, fez a leitura de seu Parecer favorável ao pedido. Após, o processo foi
colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao
Item 7 - Proc. nº 23079.225215/2025-90, referente à Contratação de Colaborador Voluntário, tendo como
interessado o Prof.º Mauro Kleiman (IPPUR). O relator, Prof. Eduardo Serra, fez a leitura de seu Parecer
favorável ao pedido. Após, o processo foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade
pelos membros do Conselho. Passou-se ao Item 10 – Proc. nº 23079.229927/2025-88, referente ao
Acordo de Cooperação Acadêmica entre a Faculdade de Economia da Universidade do Porto e o IE/UFRJ,
tendo como interessado o Instituto de Economia. O relator, Prof. Otávio Figueiredo, fez a leitura de seu
Parecer favorável ao pedido, no entanto, recomendando a devolução em diligência para regularização de
pontuais exigências. Após, o processo foi colocado em votação, sendo o Parecer do relator APROVADO
por unanimidade pelos membros do Conselho. Passou-se ao Item 11 - Apresentação da minuta do edital
de eleição para CPPD. Passada a palavra à relatora, Prof.ª Renata Bastos, esta informou que na terça-feira
haverá a reunião final para elaboração do edital de eleição para a Comissão Permanente de Pessoal
Docente (CPPD). Alertou sobre a necessidade de haver candidatos oriundos do CCJE, reforçando as datas
para inscrições e votação. Nada mais havendo a tratar, o Prof. João Luiz Pondé encerrou a sessão e, para
constar, eu, Andrea Helena Peçanha Silva, lavrei a presente ata que segue por mim assinada e pelo
Decano do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas da UFRJ, Prof. Flávio Alves Martins. Rio de
Janeiro, 16 de junho de 2025.

Documento assinado eletronicamente por Flavio Alves Martins, Decano(a), em 23/07/2025, às 14:12,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Helena Peçanha Silva , Assistente em
Administração, em 23/07/2025, às 14:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 5649502 e o código CRC 26C9CDAE.
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